

# ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННЫХ ПРОЦЕССОВ

## PROBLEMS OF MODERN PROCESSES

ДУБИНА Альбина Шагидулловна  
кандидат социологических наук,  
доцент, доцент кафедры «Со-  
циология, экономическая теория  
и международные процессы»  
Пензенского государственного  
университета, Пенза, Россия

*Misurin@bk.ru*

DUBINA Albina Shagidullovna  
candidate of sociology, Associate  
Professor of department «  
Sociology, Economic theory and  
international processes » Penza  
State University, Penza, Russia

*Misurin@bk.ru*

### Три года СВО: динамика изучения отношения молодежи (на примере Пензенской области) / Three years of SVO: the dynamics of studying youth attitudes (on the example of the Penza region)

#### Аннотация

Сегодня, наша страна находится в крайне противоречивом положении России на мировой политической арене в колеблющих условиях нестабильности геоэкономических процессов оказывает колоссальное влияние на формирование отношения к внешнеполитическим угрозам современной молодежи. В статье проанализированы эмпирические данные, полученные в ходе исследования общественного мнения молодёжи Пензенского региона в возрасте от 14 до 35 лет на примере фокус группового исследования в 2024 и глубинного интервью в 2025 гг. Цель исследования – изучение социокультурных особенностей политического потенциала современной молодежи через изучения общественного мнения о ходе специальной военной операции. Представлены материалы, полученные в ходе фокус-группы в рамках научного проекта, изучающего протестный потенциал молодежи региона. В результате исследования было определено, что молодые люди поддерживают действия властей относительно начала и хода СВО, а также имеют достаточно позитивные прогнозы относительно итогов и завершения операции для России.

#### Ключевые слова

Молодежь; СВО; политика; Пензенская область; отношение к политике; Россияне; Россия.

#### Abstract

Today, our country finds itself in an extremely contradictory position of Russia in the global political arena in the fluctuating conditions of instability of geo-economic processes, which has a tremendous impact on the

formation of attitudes towards foreign policy threats to modern youth. The article analyzes empirical data obtained during a study of the public opinion of the Penza region youth aged 14 to 35 using the example of a focus group study in 2024 and an interview in 2025. The purpose of the study is to study the socio-cultural features of the political potential of modern youth through studying public opinion about the course of a special military operation. The materials obtained during the focus group within the framework of a scientific project studying the protest potential of the region's youth are presented. As a result of the study, it was determined that young people support the actions of the authorities relative to the beginning and progress of their military operations, and also have fairly positive forecasts regarding the outcome and completion of the operation for Russia.

### **Keywords**

Youth; SVO; politics; Penza region; attitude to politics; Russians; Russia.

Уже на протяжении более трех лет Россия находится в переломном состоянии, выстраивая свой индивидуальный путь внешнеполитического движения, при котором нарастает пропасть между странами Запада, наблюдаются тенденции сближения со странами Востока, но при этом сохраняется собственная идентичность и самостоятельность<sup>1</sup>. Очевидно, что переломным моментом в расстановке нового характера взаимодействия с мировым сообществом логично считать специальную военную операцию, объявленную 24 февраля 2022 г. на Украине (далее – СВО), которая спровоцировала переломные изменения и дестабилизацию гео- и внутренней политики РФ оказавшие негативные и значимые последствия как для социально-политической, так и для экономической сфер государства. Так, в первые недели с начала специальной операции и в начале сентября после объявления частичной мобилизации резко возросло количество людей решивших выехать из страны на неопределенный срок, среди медиа личностей или как принято называть в молодежном сообществе знаменитостей «лидеров мнений» публично осуждающих действие властей выросло количество иноагентов, которые были вынуждены покинуть Россию и до сих пор многие из них находятся заграницей<sup>2</sup>. В последнее время усиливается позитивный настрой относительно

<sup>1</sup> Рожкова, Л. В. Политические ориентации и эlectorальная активность современной молодежи / Л. В. Рожкова, С. А. Влазнева, А. Ш. Дубина // Социальная активность молодежи как необходимое условие развития общества : Материалы международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 21–23 ноября 2019 года / Под редакцией Г. В. Ковалевой. – Санкт-Петербург: типография ФГБОУВО «СПбГУПТД», 2019. С. 369-374

<sup>2</sup> Казаков А. А. Отношение Российской молодежи к СВО: роль медийного сопровождения государственной политики // Изв. Сарат. ун-та Нов. сер. Сер. Социология. Политология. 2022. №4. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/otnoshenie-rossiyskoy-molodezhi-k-svo-rol-mediynogo-soprovozhdeniya-gosudarstvennoy>

военного конфликта на фоне выступлений нового президента США Д. Трампа. Так, 5 марта 2025 года в ходе своего полуторачасового обращения к конгрессу в Белом доме Трамп заявил о переломном моменте в расстановке нового характера взаимодействия с мировым сообществом. По словам президента США он получил от украинского президента Владимира Зеленского «письмо», где тот выразил готовность начать мирный диалог. «В письме говорится: Украина готова как можно скорее сесть за стол переговоров, чтобы приблизить долгосрочный мир. «В письме говорится: Украина готова как можно скорее сесть за стол переговоров, чтобы приблизить долгосрочный мир. Никто не хочет мира больше, чем украинцы», — сказал Трамп. Он отметил, что Россия также сигнализировала, что готова к миру. 12 февраля 2025 г. Трамп провел телефонный разговор с президентом Владимиром Путиным, 18 февраля прошла первая встреча делегаций двух стран в Эр-Рияде. В обоих случаях была затронута тема завершения конфликта на Украине. Однако, пока конкретные действия не были озвучены и специальная операция проходит в активной фазе<sup>1</sup>.

Авторский интерес составляет изучение отношения молодежи на военную кампанию на Украине. Ведь, небезызвестно, что именно молодые люди составляют базовую часть вовлеченного в конфликт военного контингента. Именно среди молодых людей наиболее высока доля знакомых и близких, которая уже принимает участие в СВО (32,8%), а также высока доля молодежи начиная от призывного возраста и до 35 лет среди бойцов<sup>2</sup>.

С этим связаны и сильные эмоции, и высокая эмпатия относительно СВО среди молодых людей. Среди молодежи немало тех, кто демонстрирует неоднозначное, неодобрительное поведение и искренне не понимает смысла начала военной операции на территории Украины, осуждает власть и критикует. Часть из них, со временем, оценили ситуацию и приняли позицию президента, оценив неизбежность боевых действий во благо России и освобожденных территорий. Между противоборствующими сторонниками по отношению к СВО часто разгораются горячие дебаты, нередко перерастающие в конфликты и столкновения. Особенно часто в социальных сетях под новостными событиями, освещавшими ход СВО в комментариях, можно встретить подобное общение участников беседы. Так, аккаунты со стороны неонацистского режима, часто скрываются под анонимными никами и поэтому могут позволить себе агрессивный и жестокий стиль общения, переходящий во взаимные оскорблении и прямые угрозы. Поэтому

---

politiki (дата обращения: 10.02.2025).

<sup>1</sup> Пашкова Л., Шварцман В. Трамп рассказал о «важном письме» от Зеленского от 6.03.2025 [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/05/03/2025/67c7c9449a7947724947e11c>(дата обращения: 10.02.2025).

<sup>2</sup> Голубев Е. Оценки СВО: нарастает популярность мнений [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://sociologyclub.ru/news/onlayn-oprosy/otsenki-svo/>(дата обращения 13.02.2025).

специальным службам и системам безопасности сайтов приходится следить за потенциально неприменимым контентом и блокировать опасных участников. Эта ситуация несёт большую опасность для молодого человека с восприимчивой психикой, ведь по большей части пользователями интернет-ресурсов выступает именно молодое поколение, и она находится в зоне риска<sup>1</sup>.

Ввиду вышеописанного, природу и характер отношения молодых жителей России на начало специальной военной операции отечественные учёные только на начальном пути выявления. Поэтому внимание авторов и привлекла проблема, связанная с выявлением отношения молодежи к специальной военной операции.

С целью изучения отношения молодых россиян к СВО в 2024 году проводились фокус групповые дискуссии среди студенческой молодежи Пензенской области n=10 (2024 г.) и глубинное интервью с представителями рабочей молодежи n=8 (2025 г.).

Авторы исследования выделили два противоположных тренда исходя из ответов респондентов.

Первый тренд выражается в высокой степени одобрения молодежи к введению специальной военной операции и высоком уровне поддержки решения властей. Данные подтверждены результатами фокус группового исследования.

*Студент А., жен., 19 лет*

«Эта ситуация коснулась меня очень сильно, поскольку на момент начала СВО я проживала с семьёй в Донецке. Вообще, я считаю, что это было правильным решением, но вместе с тем, оно принесло и много минусов конкретно для жителей Донецкой народной республики, потому что военные действия обострились, жертв стало больше. Но, в целом, да, это нужно было провести».

*Студент Н., жен., 19 лет*

«Я должна сказать, что я являюсь патриотом и поддерживаю все решения правительства и президента нашей страны».

Результаты глубинного интервью показывают, что поддержка действий СВО со стороны работающей молодежи только возрастает.

*Старший преподаватель И., муж., 34 года*

«Правительству нашей страны необходимо сделать все возможное, чтобы победить нацизм со стороны Киевского режима. Десятки тысяч бойцов в ходе специальной военной операции противостоят тем, кто разделяет подобные взгляды и повторяет злодеяния гитлеровцев. Конечно, опасность составляют не только военные действия на поле боя, но и информационные атаки. Больше всего волнительно за нашу молодежь, у которых еще нет четких взглядов и их достаточно легко вовлечь в опасную деятельность, заразив некоторыми идеями. Поэтому

<sup>1</sup> Рожкова, Л. В. Политическое сознание и поведение современной молодежи / Л. В. Рожкова, А. Ш. Дубина // Известия высших учебных заведений. Социология. Экономика. Политика. 2023. Т. 16, № 1. С. 80-94.

важно победив на поле боя врага избавиться от агрессора и уберечь будущее нашей страны».

В целом участники фокус-группового исследования и глубинного интервью были также однозначны в одобрении решений правительства в отношении другого вопроса связанного с правильностью или не правильностью решения В. В. Путина о включении в 2022 г. новых субъектов в состав РФ (ЛНР, ДНР, Херсонская и Запорожская области).

*Руководитель отдела кадров С., жен., 33 года*

«На мой взгляд, это правильное решение, поскольку сами жители освобожденных территорий не считали себя украинцами, они не использовали украинский язык в речи, только русский, символику также использовали российскую и они с облегчением приняли решение о воссоединением с РФ. Референдум стал праздником для жителей ЛНР И ДНР».

*Студент А., жен., 19 лет*

«Я считаю, что это было верным решением, поскольку регионы находились в бедственном, плачевном состоянии и они нуждались в защите и единстве с Россией».

*Студент А., жен., 19 лет*

«Я считаю, что это было правильным решением, так как Россия фактически спасла эти регионы от жесткого киевского режима».

Так как пензенская молодежь является типичным представителем молодого поколения России и во многом имеет общие черты среднестатистической молодежи других регионов, это подтверждается полученными результатами опросов, проведенных крупными социологическими службами в 2022 году. Так, в марте ФОМ опубликовал данные, согласно которым поддерживающих решение о начале СВО составило 73% всех респондентов, 59% – в возрасте 18–30 лет. В августе того же года ВЦИОМ подтвердил мнение россиян, в итоге 70% респондентов ответили «скорее поддерживаю», 18% – «скорее не поддерживаю»<sup>1</sup>.

Второй тренд связан с пониманием у молодого населения необходимости проведения СВО. Сегодня современное молодое поколение часто упрекают в аполитичности, отсутствии патриотизма и не желании консолидации<sup>2</sup>. Ведь для этого есть ряд обстоятельств, молодые люди находятся в замешательстве, не имея четких ответов на множество вопросов. Например, молодые люди не

<sup>1</sup> Рожкова, Л. В. Политические ориентации и электоральная активность современной молодежи / Л. В. Рожкова, С. А. Влазнева, А. Ш. Дубина // Социальная активность молодежи как необходимое условие развития общества : Материалы международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 21–23 ноября 2019 года / Под редакцией Г. В. Ковалевой. – Санкт-Петербург: типография ФГБОУВО «СПбГУПТД», 2019. С. 369–374.

<sup>2</sup> Корж Н. В., Каримова Л. Ф. Проблема патриотизма среди современной молодежи в условиях геополитической напряженности // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2022. Т. 10, № 4. С. 80–89.

понимают, почему Россия в ходе СВО должна тратить финансовые ресурсы, подвергаться санкциям, нести человеческие жертвы, идти на конфликт с мировым сообществом ради даже не граждан РФ. Как правило, официальная информация о ходе боевых действий от Министерства обороны Российской Федерации либо запаздывает, либо замалчивается. И тогда нетерпеливая молодежь обращается к неофициальным, порой запрещенным источникам СМИ, откуда получает искаженную информацию. Поэтому авторам было важно узнать, знакома ли молодежь с изначальными целями СВО [2, с. 50]. На вопрос модератора относительно целей, которые преследует Россия, чего она, в первую очередь, рассчитывает добиться в результате СВО, были получены следующие мнения.

*Студент Т., жен., 19 лет*

«Я думаю, что Россия защищает свои национальные интересы, она противостоит расширению североатлантического альянса, хочет защитить свой народ, который находится на освобожденных территориях, нацелена на укрепление своего геополитического положения, противостояние гегемонии США и освобождение Украины от неонацистского режима, который диктует свои правила и не дает жить мирному населению. Потому что там война длиться уже давно, и Россия при помощи СВО хочет добиться урегулирования этого конфликта».

*Менеджер Ш., муж., 34 года*

«Как я понимаю это важно для сохранения внутренней и внешней политики одновременно. Так, преследуя свои политические интересы РФ нацелена на укрепление своего авторитета на международной арене в попытке уйти от однополярного мира и заключить новые полезные связи с представителями дружественных государств».

*Студент Г., муж., 20 лет*

«На мой взгляд конкретные цели — это политическая стабильность, возвращение четких границ РФ, и наращивание мощи России на международной арене».

Таким образом, согласно результатам, фокус-группового исследования видно, что спустя два года проведения СВО у молодых людей сложилось понимание о целях и причинах ее проведения. Следовательно, выражая свое одобрение, по мнению респондентов можно сделать вывод, что наше государство выбрало правильную стратегию действий и перед правительством и стоит важная задача сформировать внешнеполитический курс на построение суверенной, безопасной, многополярной системы международных отношений, которая будет ориентирована на человека.

## **БИБЛИОГРАФИЯ**

1. Голубев Е. Оценки СВО: нарастает популярность мнений [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://sociologyclub.ru/news/onlays>

oprosy/otsenki-svo/(дата обращения 13.06.2024).

2. Истинный молодой патриот: по материалам социологического исследования / Л. В. Рожкова, А. Ш. Дубина, О. В. Сальникова, С. А. Влазнева // Вестник Биомедицина и социология. – 2020. – Т. 5, № 4. – С. 49-53.

3. Казаков А. А. Отношение Российской молодежи к СВО: роль медийного сопровождения государственной политики // Изв. Сарат. ун-та Нов. сер. Сер. Социология. Политология. 2022. №4. [Электронный ресурс] Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/otnoshenie-rossiyskoy-molodezhi-k-svo-rol-mediyognogo-soprovozhdeniya-gosudarstvennoy-politiki> (дата обращения: 10.06.2024).

4. Корж Н. В., Каримова Л. Ф. Проблема патриотизма среди современной молодежи в условиях геополитической напряженности // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2022. Т. 10, № 4. С. 80–89.

5. Рожкова, Л. В. Политические ориентации и электоральная активность современной молодежи / Л. В. Рожкова, С. А. Влазнева, А. Ш. Дубина // Социальная активность молодежи как необходимое условие развития общества : Материалы международной научно-практической конференции, Санкт-Петербург, 21–23 ноября 2019 года / Под редакцией Г. В. Kovaleвой. – Санкт-Петербург: типография ФГБОУВО «СПбГУПТД», 2019. – С. 369-374.

6. Рожкова, Л. В. Политическое сознание и поведение современной молодежи/Л.В.Рожкова, А.Ш.Дубина//Известия высших учебных заведений. Социология. Экономика. Политика. – 2023. – Т. 16, № 1. – С. 80-94.

## REFERENCES

1. Golubev E. SVO assessments: the popularity of opinions is growing [Electronic resource] Access mode: <https://sociologyclub.ru/news/on-layn-oprosy/otsenki-svo/> (date of address 13.06.2024).
2. A true young patriot: based on the materials of a sociological study / L. V. Rozhkova, A. S. Dubina, O. V. Salnikova, S. A. Vlazneva // Bulletin of Biomedicine and Sociology. - 2020. – Vol. 5, No. 4. – pp. 49-53.
3. Kazakov A. A. The attitude of Russian youth to their education: the role of media support of state policy // Izv. Sarat. un-ta Nov. ser. Ser. Sociology. Political science. 2022. No.4. [Electronic resource] Access mode: <https://cyberleninka.ru/article/n/otnoshenie-rossiyskoy-molodezhi-k-svo-rol-mediyognogo-soprovozhdeniya-gosudarstvennoy-politiki> (date of address: 06/10/2024).
4. Korzh N. V., Karimova L. F. The problem of patriotism among modern youth in the context of geopolitical tension // Electronic scientific journal “Science. Society. The state.” 2022. Vol. 10, No. 4. pp. 80-89.
5. Rozhkova, L. V. Political orientations and electoral activity of modern youth / L. V. Rozhkova, S. A. Vlazneva, A. S. Dubina // Social activity of youth as a necessary condition for the development of society: Materials of the international scientific and practical conference, St. Petersburg, November 21-23, 2019 / Edited by G. V. Kovaleva. – St. Petersburg: printing house of the Federal State Budgetary Educational Institution “SPbGUPTD”, 2019. – pp. 369-374.
6. Rozhkova, L. V. Political consciousness and behavior of modern youth / L. V. Rozhkova, A. S. Dubina // News of higher educational institutions. Sociology. Economy. Politics. - 2023. – Vol. 16, No. 1. – pp. 80-94.